

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

一树枇杷一树金

——关岭自治县断桥镇万亩枇杷产业发展观察

早报记者 高智 文/图

四月的断桥镇如有颜色,那么一定是“金黄”的;如有味道,那么一定是“甘甜”的;如有表情,那么一定是“喜悦”的,而这份丰富多彩的体验,统统来源于一个富民产业,一项甜蜜事业,它便是该镇的“明星产品”——大五星枇杷。

作为关岭自治县的果蔬大镇,断桥镇精品水果产业总面积达到了4.5万亩,而大五星枇杷种植面积就有2.5万亩,其中挂果投产面积近万亩,产值达2亿元,产业覆盖该镇戈尧、断桥、坝陵、木城、纳建、舟磨等村寨,成为当地农户心中名副其实的致富“金果果”。

好山好水出好果

在断桥镇断桥村三湾组,果农安金毕天不亮便上山采摘枇杷,把个头大、品相好的枇杷一一摘下,小心翼翼运回家中分篮装好,再用保鲜膜封好篮框,便开始在家门口摆摊售果,一天下来生意颇好。

“一棵枇杷树能产二十来斤,一斤能卖6元钱,我种植了40多亩,你说经济效益好不好。”说起家里的枇杷产业,算起今年的“丰收账”,安金毕脸上笑意渐浓,“我们断桥镇山好水好气候好,种出来的枇杷品质口感自然没话说。”

断桥镇的枇杷好在哪里?除了安金毕话语之间的“山好水好气候好”之外,记者从黔西南州兴义市的水果批发商姜女士口中也找到了答案。

在该镇戈尧村茅草坪组,姜女士以30克以上的每斤6.5元,30克以下的每斤3元的价格,在当地果农丰廷富的果林里采购了大量枇杷,又以每天150元左右的工价请了十余个农户参与分拣,现场一派忙碌景象。

“断桥镇的枇杷个头大、口感佳、果形好,这也是我们连续两年到断桥采购枇杷的原因。”姜女士告诉记者,她将断桥镇所产的大五星枇杷销售至湖南、江苏、浙江、广东等地,商家对其品质赞不绝口,评价非常好。



当地果农沿街售卖枇杷

示范引领成色足

2023年3月,农业农村部公布了第十二批全国“一村一品”示范村镇名单,断桥镇戈尧村以及村里的大五星枇杷都上了“榜”。一时之间,戈尧村成为了当地小有名气的“枇杷村”。

“我们村子历来都有种植果树的习惯,只是种得零碎,不成气候。在脱贫攻坚期间,我们因地制宜,结合实际,确定了以枇杷为主的产业发展方向,打造了精品水果种植基地,示范带动当地农户种植枇杷。”戈尧村党支部书记杨文海说。

在断桥镇党委、政府的指导和支持下,戈尧村制定了“定目标、理思路、做样板、共发展”的十二字发展思路,以“党支部+村合作社+农户”的模式,打造了占地430亩的精品水果种植基地,通过党建引领、示范带动,当地农户思想转变巨大,从最初的不愿种到现在自发种,收成

一年比一年好,生活一年比一年强。

如今,戈尧村枇杷产业面积已超过2000亩,并在村中发展了40多名致富带头人,精品水果产业年产值达到了上千万元,不仅实现了“万元田”“万元地”的目标,村子人均年收入也从2017年的4000多元增长至1.2万元。

“断桥镇将以戈尧村为示范,按照‘党支部+合作社+带资入股合伙人+农户’的发展模式,辐射坝陵、木城、纳建、舟磨等村子,逐步形成精品水果产业带,同时不断推广、运用和提升枇杷疏花、疏果、套袋等技术,力争亩产值提高到15000元以上,让更多农户通过发展种植枇杷,实现稳步增收,迈向共同富裕。”断桥镇党委书记张向华说。

项目落地提成效

近段时间,断桥镇戈尧村茅草坪组的果农黄永学家中的20亩枇杷林迎来了丰收季,一家老小采果、装果、售果,忙

得不亦乐乎。

“现在这条产业路修好了,运输成本降低了,生产效率变高了,我平均一天要拉两车枇杷来‘十里果廊’卖,一车8筐,每筐30多斤,品相好的果子每斤能卖到6元。”黄永学说,除了摆摊销售,也有老客户通过电话、微信下订单,每年的枇杷都是供不应求。

黄永学口中所说的“十里果廊”是断桥镇正在打造的“十里果廊乡村振兴示范带”建设项目。今年,在中央财政衔接资金的帮助下,该镇按照“以点带线、以线带面、以面带全”的思路,将项目主体建设在戈尧村,着力建设配套产业路、游客服务中心、停车场、水果交易区及零售摊位。

为了助力当地果农生产,不影响今年枇杷上市,断桥镇党委、政府将此项目的配套产业路建设作为重点工作来开展,从今年2月26日开工建设起,每天都有60多名工人和10余台挖掘机分为三个施工队,同步在产业路前、中、后段加班加点施工,经过数月努力,成功将新建、扩建长达10余公里的产业路建成投用。

家住关岭县城的萧良凤是断桥枇杷的老顾客,每年一到枇杷上市时,就会带着家人前来品尝,每次都要购买十余斤枇杷回家。

“这条路修好以后,多了许多集中摊位,我们来买枇杷更加方便,并且现在开车可以直达果园体验采摘,路面又宽又平,变化确实大。”萧良凤如是说。

目前,断桥镇“十里果廊乡村振兴示范带”建设项目仅初见成效便已让当地种植枇杷的果农和前来购买枇杷的游客感到便捷。未来,该项目还将计划吸引社会资本打造集民宿、露营地、亲子乐园于一体的教育研学基地,让游客走进果园品尝、采摘枇杷的同时,不断增强果园的娱乐性、趣味性和体验感,为农旅融合发展注入更多可能性,也让断桥枇杷真正成为助农富农的“甜蜜”事业。

西秀区东屯乡:

发展荔枝种植“增绿”又“增收”

早报记者 詹艳

4月,春意盎然。在西秀区东屯乡梅旗村晚熟荔枝种植基地里,大型挖掘机来回穿梭,村民忙着平整土地、种植荔枝,现场机械声、吆喝声一片。

“为了盘活闲置的土地资源,去年我们积极引进了四川奇云生态农业开发有限公司,利用闲置坡地来发展荔枝种植,让‘增绿’和‘增收’并举。”东屯乡人大副主席童武说。

东屯乡位于安顺的东大门,花安高速穿境而过,距安顺主城区30余公里,这里气候宜人、土壤肥沃,交通便利。“我们在镇宁试种了50余亩,去年已经挂果,经过调查研究发现东屯这里也适合种植荔枝。”四川奇云生态农业开发有限公司董事长刘勋奇说,东屯的气候种植出来的荔枝要比四川晚15天左右成熟,可以实现

错峰上市。

据介绍,该公司预计在东屯发展晚熟荔枝种植5000余亩,分6年完成,今年是第一批种植,预计是1000余亩,总投资是1000余万元。

“我们是种植的大树,三年挂果。”刘勋奇说,公司在四川种植荔枝多年,有着固定的销售渠道,东屯乡的荔枝上市以后,除了本地销

售以外,预计还能销往广东、广西一带。

近年来,东屯乡结合自身的资源优势,把发展产业、带动就业、助民增收、助地增效作为切入点,盘活闲置土地资源,采取“公司+合作社+农户”的发展模式,发展荔枝、山桐子等产业种植,实现荒山变绿地,不断助力乡村振兴。